



Instituția Publică
Compania „TELERADIO-MOLDOVA”
CONSILIUL DE SUPRAVEGHERE ȘI DEZVOLTARE

MD-2028, Republica Moldova, Chișinău, str. Miorița, ☎ 022-73-95-45

PROCES-VERBAL

nr. 3

*al ședinței din 31 ianuarie 2024, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Sergiu Stanciu, membru CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD

A lipsit:

Maria Șlehtițchi, membră CSD

Au fost prezenți:

Vladimir Țurcanu, director general al IP Compania „Teleradio-Moldova”
Corneliu Durnescu, director general adjunct (televiziune)
Cornel Ciobanu, director general adjunct (radiodifuziune)
Andrei Zapșa, director general adjunct pentru dezvoltare
Galina Blanaru, director financiar

Ședința este prezidată de președintele CSD, Arcadie Gherasim. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la Raportul anual de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023.*
- 2. Cu privire la avizarea Raportului privind rectificarea bugetului pentru anul 2023.*

S-a votat: „PENTRU” 6 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Aurelian Dănilă)

1. *Cu privire la Raportul anual de activitate al furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023.*

Vladimir Țurcanu subliniază că Raportul anual de activitate este compus dintr-o parte narativă și una financiară. Referitor la partea narativă, se menționează modul în care instituția a reușit să se adapteze la evenimentele publice care au influențat evoluția politică și socială. Pe lângă un eveniment cultural precum Eurovision, în prima jumătate a anului 2023, au avut loc două evenimente semnificative: „Moldova europeană” și „Summitul Comunității Europene”. Acestea au fost momente de maturizare pentru instituție în ceea ce privește nivelul de organizare tehnică și logistică. Am demonstrat că putem organiza evenimente de o asemenea importanță împreună cu partenerii noștri. Experiența echipei noastre a permis realizarea unor producții de calitate, care să reflecte imaginea instituției noastre. La Radio Moldova am obținut rezultate remarcabile prin emisiuni solide și o atenție mai pronunțată asupra actualității, conectând magazinele la evenimentele din prezent. De asemenea, am făcut progrese în strategia digitală, cu radiomoldova.md având un milion 200 mii de utilizatori unici în 2023, iar moldova.md un milion cinci sute de mii de utilizatori în 2023. Un alt test a fost reprezentat de alegerile generale locale, pentru care am fost bine pregătit datorită instruirii suplimentare a angajaților care au asigurat buna reflectare a procesului electoral. O preocupare importantă a fost și reflectarea parcursului european al Republicii Moldova. Pe plan intern, ne-am concentrat pe finalizarea proiectului de construcție a unei noi clădiri, aflându-ne în prezent la etapa de achiziție a soluției arhitecturale. În plus, în 2023 am implementat o evaluare a performanțelor, urmând să creștem salariile angajaților cu până la 40% în urma acestei evaluări. Ca o consecință a acestui spor salarial, ne vom reduce numărul de cumuluri. De asemenea, am introdus un sistem informațional de management al conținutului.

Cornel Ciobanu subliniază că una dintre prioritățile Radio Moldova în anul 2023 a fost consolidarea segmentului de știri, analiză și informații. S-a pus accentul pe modernizarea emisiunilor de tip magazin, în special pe cele precum „Dimineața cu Radio Moldova” și „Zi de zi”, prin investiții dedicate acestor programe. În acest context, este remarcabil modul în care Radio Moldova a reflectat diverse evenimente, cum ar fi campania electorală, Summitul Comunității Europene, aniversarea unui an de război în Ucraina, la 24 februarie, Marea Adunare Europeană și Ziua Independenței. Radio Moldova a câștigat o vizibilitate crescută pe piața media, cu peste o mie de știri citate de alte surse media și alte o mie de știri generate de alte surse media din emisiunile de radio. De asemenea, s-a dezvoltat o platformă pentru editarea buletinelor de știri, care funcționează în paralel cu site-ul și facilitează munca colegilor, reprezentând un pas către conceptul de news-room. În

plus, au fost lansate emisiuni noi, cum ar fi „Viața cărților”. O realizare importantă a fost obținerea frecvenței pentru Radio Moldova Tineret în Chișinău.

Cornel Durnescu adaugă elemente la cele menționate de dl Țurcanu. În cursul anului 2023, piața media a reflectat faptul că Moldova 1 a ocupat locul doi în anumite săptămâni și luni, stabilizându-se în topul celor cinci. În timpul campaniei electorale, am avut oportunitatea de a testa funcționalitatea news-room-ului - s-a lucrat cu radioul și multimedia, rezultând produse realizate pentru televiziune, radio și online de către o echipă integrată. De asemenea, am observat o consolidare a echipei, reflectată prin implicarea dedicată a membrilor în diverse proiecte.

Andrei Zapșa remarcă faptul că, în acest an, sursele de venituri proprii sunt estimate la 11,8% din total, în timp ce în 2020 această cifră a fost de 6,2%, indicând o creștere dublă. Schița raportului recepționată de la BBC urmează să fie prezentată luna viitoare, evidențiind o vulnerabilitate, iar dorința noastră este de a diversifica sursele de finanțare prin vânzarea de publicitate sau prin cooperarea cu partenerii internaționali. Ne propunem ca, în următorii trei ani, să creștem această cifră. O realizare deosebită de care suntem foarte mândri este obținerea drepturilor exclusive pentru următorii cinci ani asupra competițiilor sportive importante. Un alt aspect pozitiv este că, din strategia pentru perioada 2023-2028, 80% din obiectivele stabilite pe segmentul dezvoltării au fost deja îndeplinite, unele chiar înainte de termen. Cu toate acestea, există și anumite aspecte asupra cărora avem rezerve, iar acestea vor fi abordate în perioada următoare.

Membrul SCD Sergiu Stanciu apreciază îmbunătățirile recente privind calitatea produsului de la „Teleradio-Moldova”. S-au înregistrat progrese semnificative pe plan administrativ și organizatoric. Cu toate acestea, Sergiu Stanciu exprimă îngrijorarea consumatorilor produsului de la Moldova 1, care sunt preocupați că acesta se transformă într-un post relativ comercial și este orientat către un mediu care nu corespunde caracteristicilor unui post public.

Corneliu Durnescu subliniază că există o mică confuzie că, chipurile, se încearcă a transforma Moldova 1 într-un post comercial. Noi avem ca obiectiv să transformarea M1 într-un post competitiv pe piață. El explică faptul că, deși pot fi realizate emisiuni despre cultură, acestea nu ar fi competitive pe piață, așa că trebuie să producă reforme pentru a oferi publicului informații din domenii precum cultură, știință, educație și medicină. Eforturile actuale sunt îndreptate către modernizare. Corneliu Durnescu crede că oamenii se vor obișnui cu această schimbare, deoarece reflectă o tendință a timpurilor.

În contextul discuției, **Membră CSD Loretta Handrabura** a exprimat interesul pentru fondurile externe și a solicitat informații despre restanțele înregistrate, astfel încât să se știe în ce domenii trebuie de intervenit.

Vladimir Țurcanu subliniază că, în ciuda accentului pus pe performanță, uneori se neglijează aspecte precum normalitatea și stabilitatea, care sunt, de asemenea, importante realizări. El consideră că în 2023 instituția a funcționat mult mai bine decât în 2022, ceea ce a beneficiat publicul în mod semnificativ. În general, suntem mulțumiți de rezultatele noastre.

Membrul CSD Corneliu Popovici s-a interesat dacă a fost executată Decizia nr.3 din 16.01.24 „*cu privire la îndeplinirea deciziilor CSD de către administrația companiei*”.

Galina Blănaru menționează că, în ceea ce privește casarea mijloacelor fixe, la sfârșitul anului 2023 a fost încheiat un contract cu un agent economic pentru colectarea bunurilor casate.

Cu privire la Raport, **Corneliu Popovici** a abordat două subiecte. Primul se referă la evaluarea personalului, care s-a desfășurat conform unui Regulament din cadrul Companiei. El și-a exprimat îngrijorarea că evaluarea a fost tendențioasă și că a avut ca scop pedepsirea persoanelor incomode. În acest context, a solicitat ca rezultatele să nu fie aprobate până când nu se va clarifica situația și până când nu se va lua în considerare mărirea salariilor. Cel de-al doilea subiect menționat este legat de organizarea Revelionului. Corneliu Popovici a solicitat prezentarea detaliată a cheltuielilor pentru producerea Telerevelionului. În concluzie, a declarat că nu va vota Raportul de activitate până când nu va primi răspunsuri la aceste solicitări.

Președintele CSD a caracterizat anul 2023 drept unul complex. În cadrul analizei performanțelor directorului general și a directorilor generali adjuncți s-au evidențiat eforturi eficiente. A crescut semnificativ audiența posturilor Radio Moldova și Radio Moldova Tineret, în timp ce progresele la Moldova 1 au fost mai lente. Președintele CSD a sugerat ca televiziunea să nu impună telespectatorilor conținuturi care nu îi interesează, pentru a evita o televiziune artificială. În cadrul CSD s-au discutat repetat două decizii neimplementate referitoare la realizarea unei emisiuni de dezbateri politice și la extinderea acoperirii geografice a conținutului. Jurnalele de știri, în special cel de la ora 19:00, au revenit în program, a fost introdus și un jurnal la ora 16:00. De asemenea, el a fost menționat necesitatea de a analiza detaliat, într-o altă ședință, costurile organizării spectacolului de Revelion. Președintele CSD a mai amintit și necesitatea de a identifica căutarea resurse necesare pentru a trimite corespondenți în raioane. De asemenea, dânsul a apreciat emisiunea „Live Studio” pentru impactul său pozitiv în rândul tinerilor. În opinia sa, televiziunea ar trebui să se concentreze pe valoarea mesajelor și să aducă profunzime în conținutul său.

S-a decis:

1. Se aproba Raportul de activitate a furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023.

S-a votat „PENTRU” 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă)

Împotrivă „un vot” - Corneliu Popovici

În contextul votării Raportului de activitate, Președintele CSD amintește că Raportul de activitate a furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023 și Raportul Consiliului de supraveghere sunt două componente ale raportului de bază și, în acest context, se propune spre aprobare următoarea decizie:

1. Se aprobă Raportul de activitate al Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023, constituit din două părți:
 - a) Raportul anual de activitate a furnizorului public de servicii media Compania „Teleradio-Moldova” pentru 2023.
 - b) Raportul de activitate a Consiliului de supraveghere și dezvoltare al Instituției Publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023.
2. Se pune în sarcina Președintelui CSD și Directorului general al Companiei să depună la Parlament raportul de activitate al CSD până la data de 1 februarie.

S-a votat „PENTRU”- 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă)

Împotrivă un vot - Corneliu Popovici

1. Cu privire la avizarea Raportului privind rectificarea bugetului pentru anul 2023.

Galina Blanaru precizează că, în ceea ce privește veniturile planificate, acestea au fost efectiv îndeplinite, cu excepția veniturilor provenite din publicitatea electorală. În ceea ce privește cheltuielile, inițial a fost aprobat un buget în sumă de 154 de milioane de lei, însă pe parcursul anului au fost efectuate patru modificări ale acestuia de către Consiliul de Supraveghere, astfel încât suma finală a ajuns la 165 de milioane și 964 de mii de lei. Gradul de executare a fost de 102,3%, explicat prin faptul că inițial s-au estimat cheltuieli pentru concediile nefolosite în valoare de trei milioane și jumătate, însă efectiv au fost patru milioane și opt sute de mii de lei, iar în anul 2024 se va lucra pentru a reduce numărul de concedii nefolosite. De asemenea, au fost create provizioane pentru evenimentul de fotbal din 2024. Bani care nu au fost utilizați în 2023 pentru construcția clădirii noi sunt în contul Companiei, iar după finalizarea concursului de soluții se va demara procedura pentru elaborarea proiectului. Reparația încăperii news-room este în desfășurare și va fi finalizată până la sfârșitul lunii februarie. Echipamentele pentru news-room sunt în prezent în etapa de achiziție, având un cost estimativ de aproximativ două milioane de lei.

Președintele CSD propune avizarea raportului.

S-a decis:

1. Se avizează Raportul privind executarea bugetului instituției publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023.
2. Directorul general al IP Compania „Teleradio-Moldova”, Vladimir Țurcanu, va depune la Parlament, în termenul stabilit de lege, Raportul privind executarea bugetului instituției publice Compania „Teleradio-Moldova” pentru anul 2023.

S-a votat „PENTRU” - 5 voturi (Arcadie Gherasim, Sergiu Stanciu, Irina Mațenko, Loretta Handrabura, Aurelian Dănilă, Maria Șleahtițchi)

Împotriva un vot - Corneliu Popovici

După epuizarea ordinii de zi, președintele CSD, Arcadie Gherasim anunță închiderea ședinței.

Președintele CSD
Arcadie Gherasim

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu

